

强化理论武装 奋力开拓进取

——广大党员干部深入学习领会习近平总书记在主题教育工作会议上的重要讲话精神

在近日召开的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记发表重要讲话。广大党员干部表示，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。要深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，在新征程上勇敢前行。

淬炼思想，强化理论武装意义深远

春风送暖，南开大学校园内一派生机盎然。

一大早，南开大学党的二十精神宣讲团成员、马克思主义学院教授张健就来到办公室，认真学习习近平总书记在主题教育工作会议上的重要讲话，精心准备宣讲材料。

张健表示，党员干部要从思想上正本清源、固本培元。作为宣讲团成员，就是要用新时代以来的伟大成就，讲清楚中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行，增强大家奋进新征程的信心和决心。

一个民族，一个国家要走在时代前列，一刻不能没有科学理论的指导。

中央统战部、中联部、中央和国家机关工委、共青团中央干部职工表示，新时代以来的伟大变革，根本在于有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“两个确立”是做好一切工作的信心之本，是战胜一切艰难险阻的胜利之源。要将此次主题教育作为提升思想境界、加强党性锤炼的重要契机，进一步把“两个确立”的政治成果转化为做到“两个维护”的政治自觉、政治能力。

拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。习近平同志在重要讲话中指出要“树立正确的权力观、政绩观、事业观，增强责任感和使命感”，这让广西桂林市生态环境局党组书记、局长曾鸣感触颇深。

“思想上的‘雾霾’不除，环境中的‘雾霾’就无法根治。”曾鸣表示，这些年，在习近平生态文明思想引领下，桂林实现了生态保护与富民利民双赢。唯有继续坚持把习近平生态文明思想作为推动工作的根本遵循，才能破除急功近利心态，树立久久为功的政绩观，当好绿水青山的忠诚守护者。

安徽省合肥市西郊，中科院合肥物质科学研究院所在的科学岛上，涌动着创新的蓬勃生机。

习近平总书记在讲话中提出要“加强斗争精神和斗争本领养成，提振锐意进取、担当有为的精气神”，这让中科院合肥物质科学研究院院长刘建国非常振奋。

“党的十八大以来，沿着总书记指明的方向，我国重大科技创新成果竞相涌现，科技自立自强迈出坚实步伐。”刘建国说，“心中有方向，脚下有力量。作为科研‘国家队’，只有将习近平总书记关于科技创新的重要论述融入心、铸于魂，才能进一步坚定攻克‘卡脖子’难题的必胜信念，助推更多‘科技之花’绽放在高质量发展的道路上。”

学习认识越深化，自我革命越深入。“接受政治体检，打扫政治灰尘，纠正行为偏差……”吉林省松原市纪委监委委员宋立辉将习近平总书记提出的要求写在了工作笔记上。

“全面从严治党没有止境，党的自我革命任重道远。开展这次主题教育是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的又一重大部署。作为纪检监察干部，我们更应走在前列。”宋立辉表示，习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿着中国共产党人政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求。只有认真对照查找不足和差距，才能不断激发自我革命内生动力。

深化部署，推动主题教育走深走实

习近平新时代中国特色社会主义思想中蕴藏着深厚的真理力量、实践力量、人格力量，要坚持学思用贯通、知信行统一，推动主题教育走深走实。

连日来，在福州大学，由同学们自编自导自演的思政情景剧推出，帮助同学们深化对党的创新理论的学习领悟。

“不断推进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同”，习近平总书记的重要讲话对我们今后工作提出明确要求。”福州大学马克思主义学院副教授董海峰说，近年来，福州大学积极探索通过情景剧、微电影等形式讲好思政课程。在此次主题教育中，我们将充分运用相关教改成果，让党的创新理论真正走进青年学子心中。

延安革命纪念馆会议室内，馆长陈梅芳正带着干部职工认真学习习近平总书记重要讲话，一起围绕主题教育内容策划新的专题展览和社教活动。

“开展这次主题教育具体要达到的目标之一就是凝心铸魂筑牢根本。作为红色文化传承者，我们责无旁贷。”陈梅芳说，习近平总书记在党的二十大闭幕不久

就带领新一届中共中央政治局常委来纪念馆参观，赓续红色血脉、传承奋斗精神，为全党作出了光辉垂范。我们要在开展主题教育相关工作中，用好活用纪念馆丰富的红色资源，帮助更多党员干部从中汲取前进的力量。

教育部、科技部、民政部、司法部、交通运输部干部职工表示，要把这次主题教育作为党性锤炼的“大熔炉”，始终坚持党的旗帜为旗帜、党的意志为意志、党的使命为使命，与党中央同心同德，真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党，任何时候任何情况下都要坚持对党绝对忠诚。

理论武装强党性，求真务实显担当。

迎着春风，西藏山南市隆子县斗玉垌巴民族乡乡长扎西江村来到斗玉村，一边与乡亲们聊家常，一边记录他们对乡里工作的建议，很快就写满了好几页纸。

“习近平总书记的重要讲话增添了我深入基层调研的动力。”扎西江村表示，将结合党中央关于在全党大兴调查研究的工作方案相关要求，在主题教育中继续用好调查研究这个“传家宝”。

为抢抓农时，连日来，河南省滑县农业农村局农技推广中心主任罗俊丽组织农技人员活跃在田间地头，为农民提供生产指导。

“习近平总书记指出要把学习和调研落到实处完成党的二十大部署的各项任务中去。”罗俊丽说，在主题教育中结合本职工作开展学习和调研，以深化理论学习指导助农实践，以深化调查研究推动解决工作中遇到的难题。

“坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿主题教育始终”。深入学习贯彻习近平总书记重要讲话，新疆生产建设兵团第三师五十三团胡杨镇党委书记、政委王万满对下一步怎么推进主题教育有了更清晰的认识。

“我们将坚持问题导向，深入基层了解民情，搞清楚问题是什么、症结在哪里，拿出实招、硬招，把‘问题清单’变成‘成效清单’。”王万满说。

实干笃行，凝心聚力阔步新的征程

当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。唯有将主题教育中焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，方能凝心聚力阔步新的征程。

中国农业银行乡村振兴金融部政策研究处专家谢青第一时间了解到《习近平著作选读》第一卷、第二卷在全国出版发行的消息。

“这套书是深入学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义思想的权威教材。我一定要认真研读，熟练掌握其中蕴含的思想方法、工作方法，不断提高履职尽责的能力和水平。”谢青说。

理论的价值在于指导实践，学习的目的全在于运用。

自然资源部、生态环境部、水利部、农业农村部干部职工表示，要深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，在学习中实践，在实践中学习，一手抓好主题教育，一手抓好部门本职工作，坚决做到相互促进、相得益彰，把主题教育成果转化为强国建设的实际行动。

战舰犁浪，雷达飞驰。正在某海域执行战备巡逻任务的东部战区海军某驱逐舰支队常州舰官兵们在训练间隙，围绕习近平总书记重要讲话展开讨论。

“习近平强军思想是全面推进新时代强军事业的科学指南。我们要在这一思想指引下，在火热的海上练兵场磨砺摔打，锤炼胜战本领，努力扛起维护国家海洋权益的神圣职责使命。”常州舰政委何建祖说。

作风正，事业兴。结束一天的工作，江西省赣州市兴国县委书记李贱贵回到办公室，打开电视收看主题教育工作会议相关报道。

“持续纠正‘四风’，把纠正形式主义、官僚主义摆在更加突出的位置”的重要论述，让李贱贵很受鼓舞。

“革命战争年代，一曲‘苏区干部好作风’的兴国山歌唱出了革命前辈艰苦奋斗、清正廉洁的作风形象。”李贱贵表示，将继续深入学习领会习近平总书记关于加强作风建设的论述，驰而不息纠正“四风”树新风，引导全县党员干部把党的好传统带进新征程，把好作风弘扬在新时代。

结束入户走访工作，甘肃省兰州市城关区雁园街道雁滨社区负责人田芸嘉又通过手机学习习近平总书记的重要讲话。

“‘自觉问计于民、问需于民’，总书记为我们指明了做好基层工作的的方式方法。”田芸嘉表示，我们基层干部要牢固树立以人民为中心的发展思想，努力把群众的“需求清单”转化为“满意清单”。

思想之旗领航向，人间正道开新篇。广大党员干部纷纷表示，要通过主题教育，不断增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，把习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程，让这一科学思想彰显出更加强大的真理力量和实践伟力。

新华社记者（新华社北京4月5日电）



农事忙

4月5日，山东省滨州市惠民县一家果农种植专业合作社的梨农在给梨花进行人工授粉。清明时节，各地农民抓住农时，有条不紊地投入到春耕、春播等各项农事生产当中，田间地头处处一派忙碌的景象。

新华社发（王军摄）

五部门：到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点

据新华社北京4月4日电 教育部等五部门近日印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》，提出到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点，新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业，淘汰不适应经济社会发展的学科专业。

方案明确，到2025年建好10000个左右国家级一流专业点，300个左右基础学科拔尖学生培养基地；在具有一定国际影响力、对服务国家重大战略需求发挥重要作用的学科取得突破，形成一大批特色优势学科专业集群；建设一批未来技术学院、现代产业学院、高水平公共卫生学院、卓越工程师学院，建成一批专业特色学院，人才自主培养能力显著提升。

围绕改进高校学科专业设置、调整、建设工作，方案指出，要加强学科专业发展规划，加快推进一流学科建设，深化新工科建设，加强新医科建设，推进新农科建设，加快新文科建设，加强基础学科专业建设，完善学科专业建设质量保障机制。

我国首颗具备业务化应用能力的生态环境综合监测卫星正式交付

据新华社北京4月4日电（记者高敬）记者4日从生态环境部获悉，高光谱观测卫星圆满完成规定的在轨测试内容，我国首颗具备业务化应用能力的生态环境综合监测卫星正式交付。

记者从当天举行的高光谱观测卫星在轨投入使用仪式上获悉，高光谱观测卫星是生态环境部牵头组织研制的，为首颗具备业务化应用能力的生态环境综合监测卫星，于2021年9月7日成功发射，共配置了可见短波红外高光谱相机等7台有效载荷。

生态环境部有关负责人介绍，生态环境遥感监测是天地一体化生态环境监测体系建设的重要组成部分，是开展生态环境监管的重要基础。高光谱观测卫星具备对大气环境、地表水体和陆表生态环境等开展定量化、高光谱观测能力，可服务生态环保重点工作，助力深入打好污染防治攻坚战，支撑碳达峰碳中和等国家重大部署。

同时，卫星可为国内其他行业用户提供高精度、高光谱遥感数据，服务矿产资源调查、防灾减灾、农作物估产、林业资源清查、气候变化研究等行业应用。

预计今年汛期我国气候状况一般到偏差

江西西北部今夏气温偏高1℃至2℃

新华社北京4月3日电（记者黄焱）记者3日从国家气候中心获悉，预计今年汛期（5月至9月）我国气候状况总体为一般到偏差，旱涝并重，区域性、阶段性旱涝灾害明显，暴雨、高温、干旱等极端天气气候事件偏多，降水呈南北两条多雨带，长江中游降水明显偏少。

降水方面，预计今年夏季（6月至8月）降水呈南北两条多雨带，东北地区、华北、西北地区东北部、华东南部、华南中东部及西南地区南部降水偏多，长江中游降水明显偏少。松花江流域、嫩江流域、黄河中下游、海河流域、珠江流域降水较常年同期明显偏多，暴雨过程多，可能有较重汛情；西南地区东部及华中中部降水偏少、气温偏高，可能出现区域性气象干旱。

雨季进程方面，预计西南雨季开始时间较常年（5月27日）偏早，南部雨量较常年偏多，北部接近正常；梅雨开始时间较常年（6月9日），雨量总体较常年偏少，但南北空间分布差异大；华北雨季开始时间较常年（7月18日）偏早，雨量较常年偏多。

气温方面，预计今年夏季，除黑龙江中部和北部气温较常年同期略偏低外，全国大部地区气温接近常年同期到偏高，其中河南南部、安徽西部、江西西北部、湖南北部、湖北、重庆大部、四川东部、陕西南部、甘肃西部、新疆大部等地偏高1℃至2℃，上述地区高温（日最高气温≥35℃）日数较常年同期偏多，可能出现阶段性高温热浪。

此外，预计今年登陆我国的台风个数为6至8个（常年为7个）；台风活动路径以西行和西北行为主，主要影响我国华南和华中沿海，其中发生北上高影响台风的可能性较常年大。

“832平台”助推近300万农户巩固脱贫成果

据新华社北京4月4日电（记者侯雪静）记者4日从中国供销集团了解到，截至2023年3月31日，脱贫地区农副产品网络销售平台（“832平台”）累计销售额突破350亿元，入驻供应商超2万家，在售农副产品超30万款，采购单位逾60万家，助推832个脱贫县的近300万农户巩固脱贫成果，对接续推进脱贫地区乡村产业振兴发展起到了积极作用。

情系家国 聚力前行

新华时评

梨花风起正清明。草返青、花绽放，朝露晶莹、老树新颜。大江南北告别严冬，温暖蓬勃的气息充盈人间。顺应时节的阳气上升，人们打开心灵、张开耳目，感受泥土、青草、雨水的味道。

于乡野间，祭拜逝去的祖先、至亲、故交。抚摸墓碑，献上鲜花，那些过往的故事、感念的恩泽、思念的心声，透过生者与逝者对话，成为超越生命的体验，传续在世世代代血脉里。我们敬畏逝去的生命，更当珍惜身旁的家人，将思虑化作力量，让日子布满光亮。

我们缅怀先贤烈士，告慰历史。岁月长河里，革命先辈以血肉之躯标注不朽功勋、用澎湃热血捍卫家国尊严。他们是民族的风骨、精神的脊梁、时代的丰碑。以身许国者，人民必将永远铭记。根植血脉的家国情怀，在时代的发展中不断传承、升华，成为中国人民团结奋斗、自强不息的精神联结。

感受春天的气息，缅怀前人的恩泽，凝聚前行的力量……脚下是沧桑的大地，眼前是美丽的家园，心中是奋进的激情，这是最美的春天。

雨霁天明，漫山遍野萦绕的苍翠，传递着天地间最动人的讯息。情系家国，聚力前行；中华大地，春和景明。

新华社记者 任沁沁（新华社北京4月4日电）



清明祭英烈

4月5日是清明节，人们前往各地烈士陵园，向英烈敬献鲜花，寄托哀思。



社会各界人士在上海市龙华烈士陵园缅怀先烈。新华社记者 王翔摄



成都铁路公安局贵阳公安处铜仁南车站派出所民警在小风山烈士陵园向烈士墓敬献鲜花。新华社发（胡攀学摄）